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PLAN DE APOYO

AREA/ASIGNATURA: MATEMATICAS/ALGEBRA | FECHA: SEPTIEMBRE DE 2025

PERIODO: 2 | GRADO: NOVENO 9°

NOMBRE DEL DOCENTE: DIANA MARCELA CALLEJAS PATINO

NOMBRE DEL ESTUDIANTE:

FECHA DE ENTREGA: 1 AL 56 DE SEPTIEMBRE | FECHA DE SUSTENTACION: 1 AL 5 DE SEPTIEMBRE

LOGROS:

» Resuelve situaciones problema que involucran el planteamiento y solucién de sistemas de ecuaciones o
inecuaciones, usando diferentes métodos y procedimientos, tanto numéricos como graficos e interpreta los
resultados en el contexto del problema.

» Usa expresiones algebraicas para interpretar y comunicar informacion.

Recursos: Guia impresa, cuaderno y lapiz, recursos interactivos de profundizacién de los conceptos.

Este Plan de apoyo esta dividido en dos partes; a saber:

1. Un resumen detallado de las tematicas y conceptos abordados durante el periodo dos.
2. Tres actividades para entregar, que se encuentran entre las paginas 12, 13 y 14.

RESUMEN DE LAS TEMATICAS VISTAS EN EL SEGUNDO PERIODO

FACTORIZACION
La factorizacion es el proceso que se utiliza para expresar un polinomio como una multiplicacion.

Se pueden factorizan tanto numeros como expresiones algebraicas.

Por ejemplo:
El nimero 15 se factoriza en nimeros primos 3 X 5.
La expresion 12x*+3x se factoriza como 3x(4x+1).

Factorizacion de niumeros: El proceso que consiste en encontrar varios numeros cuyo producto sea
igual a un numero dado se conoce con el nombre de factorizacion.

Si factorizamos el numero 90, es decir, si lo expresamos como producto de factores, obtenemos
varias formas de hacerlo, por ejemplo:

Caomo9d = 18 > 5
Como 2D = 10 > 9
Como 2D = 15 > B,

Si factorizamos totalmente el nimero 90, queda expresado como producto de factores primos. La
descomposicién del nUmero nos ayuda con ese proceso:




90| 2
45| 3
15| 3
5|5
1

FACTORIZACION DE POLINOMIOS
Es el proceso por el cual un polinomio se expresa como un producto indicado de factores (polinomios),
en el conjunto numérico que se especifique. La factorizacion puede considerarse como el proceso
inverso de la multiplicacion.

Por ejemplo, dado el polinomio: (x+3) (x+2) al multiplicar reducir los términos semejantes, se obtiene el
polinomio:

(x+3)(x+2)=x*4+2x+3x+6= x*+5x+6

x“+5x+6=(x+3)(x+2)
Polinomio factores del polinomio

CASOS DE FACTORIZACION
CASO 1: FACTOR COMUN

El caso de factorizaciéon por factor comun consiste en buscar un término que sea un comun a todos los
términos que conforman el polinomio a factorizar.

Este caso se encuentra

relacionado con la propiedad Expresion Reescribe la expresion Factorizacion
distributiva de la multiplicacion '
respecto a la suma; por Sy + 35 5(y) +5(7) 5(y+7)
ejemplo, - : !

12m - 30 6(2m) - 6(5) 6(2m —5)

nx+ny=n(x+y)

Factorizar en este caso, es invertir el proceso de aplicar la propiedad distributiva como se muestra en la
siguiente tabla:

Para factorizar un polinomio por factor comun, tendremos en cuenta los siguientes pasos:




Paso1 Paso 2 Paso 3
Se halla un factor | Se halla el maximo | Se escribe el factor comun hallado en los dos

comun a la parte | comun divisor | pasos anteriores, este serd el primer factor y
literaria de cada| M.C.D entre los| luego, se escribe el segundo factor en paréntesis
uno de los | coeficientes decada | el cual resulta de dividir cada término del

términos, esta serd | término, este serdel | polinomio entre el factor comun.

la letra repetida en | numero mas grande | (. Lo 6y fcociente entre el pofinomiosl

cada unoc de los | que divide y factor comin
términos del | exactamente a cada
pelinomio con el | uno de los
exponente mds | coeficientes del
pequenio. polinornio.
Ejemplo 1: Factorizar el siguiente polinomio. 3IX y - 6)(‘5/ + 18)<y

Las letras repetidas en cada término del polinomio son: X, y. El exponente mas pequefio de la x es 1. El

exponente mas pequeno de la y es 3. Por tanto, el factor comun de la parte literal es xy .

Por tanto, el factor comun de la parte literal es xy ’

) Luego, se halla el maximo comun divisor entre los coeficientes del polinomio
MCD: {3-6-18:’ 3 dado, 3, 6, 18 (este sera el numero mas grande que divide exactamentea 3,6 y
18).

3
Por lo tanto, el factor comun del polinomio es: 3xy

Se divide cada término del polinomio entre el factor comdn hallado.

3 Xy’ (Xy’ = 2Xy" + 6)

Por ultimo, se coloca el factor comun hallado y el resultado de la

division entre el factor comun y el polinomio dado como un producto de factores.

Ejemplo 2: factoriza el polinomio 15a° - 50ab’ + 10a? - . ! ] . . 5
ey P ? 5 Ejemplo 3: factoriza el polinomio 4x’- 4x*+ 20xy + 16x”

2 3 y El factor comun del
- B ¢ 5
15a 5oab 10a polinomio dado es (5a)

El factor comun del

6 2 2
4X° - 4x*+ 20X h" Bl 16X polinomio dado es (4x)

153“ = SOab + 108»" Conciente entre el polinomio
ha ( 5a ) y el factor comun 4XL s 4X" + 20x° *16X'.) Conciente entre el polinomio

4X}( ax: y el factor comun

4x°(X*- X+ 5y + 4)

Sa(3a — lob' + Za’) Resultados

Resultados




Factor comun

Sacar el factor comuln es afadir la variable comun de un polinomio, binomio o trinomio, con
el menor exponente y el divisor comun de sus coeficientes.

12x?43x= 3x(4x+1)

Factor comun polinomio

Primero hay que determinar el factor comun de los coeficientes junto con el de las variables
(la que tenga menor exponente). Se toma en cuenta aqui que el factor comun no solo cuenta
con un término, sino con dos.

(x-a)(m+2)+b(m+2)=(m+2)(x-a-b)

Factor comiun por agrupacion de términos

Para trabajar un polinomio por agrupacion de términos, se debe tener en cuenta que son
dos caracteristicas las que se repiten. Se identifica porque es un nimero par de términos.

2x%-3xy-4x+6y=(2x*-4x)-(3xy-6Y)
=2x(x-2)-3y(x-2)
=(x-2)(2x-3y)
CASO 3: DIFERENCIA DE CUADRADOS a - b ? = (a + b)(a — b)

Este caso de aplica sélo a binomios que
cumplan con las siguientes
caracteristicas:

e El signo que separa a los dos

R z : at = 3a? 81-
terminos siempre es negatlvo. 9 3¢
e Las potencias de la parte literaria
deben estar eIevadas a Se abren dos paréentesis uap’wa,wl!,u"(!() un producto, en la mitad
del primer paréntesis se coloca un signo negativo y en la mitad
exponente par. del segundo paréntesis se coloca signo positivo
e Los dos términos tienen raiz
cuadrada exacta. (A=) =(es)

Ejemplo 1: Factorizar 9a Yl

La diferencia de cuadrados se factoriza como la suma (Ba’-9).(3a*+9)
de las raices cuadradas de los dos términos por la
diferencia de las raices cuadradas de los dos términos. Por tanto:

a2 — b? = (a + b)(a — b) 9a* - 81= (3a* - 9)(3a* +9)




Ejemplo 2: Factorizar el binomio 12x* — 49y?
121%¢ = 49y2 = (112 = 7y ). (1062 + 7y)

11%° = ‘\/1—.21}:4 J L’ ‘\/Ey* =7y

Ejemplo 3: Factorizar el binomio 12x* — 49y?

1214 - 49y3 = (11 - 7y ) . (103 + 7y)

11%2 = '\/;1:-:4 J L’ \/E‘f =7y

CASO 4:
PERFECTO

a Z+2.:1r,,b+,b

2:(.:1+b)

TRINOMIO CUADRADO

2

Para factorizar un trinomio a partir del caso trinomio cuadrado perfecto, es necesario que el trinomio dado

cumpla las siguientes caracteristicas:

#* Ordena el trinomio, el primer y tercer término deben ser positivos y tener raiz cuadrado exacta.
#* El segundo término es el doble producto de la primera raiz por la segunda.

Ejemplo 1: Factorizar el siguiente trinomio
a '+ 8a + 16

Para verificar que el trinomio dado es un trinomio
cuadrado perfecto, se halla la raiz cuadrada del
primer y tercer término, estas raices deben ser
exactas. Ademas, el segundo término debe ser el
resultado de multiplicar dos por el producto de las
raices anteriores.

Como el trinomio dado es cuadrado perfecto, se
factoriza colocando dentro de un paréntesis elevado
al cuadrado la suma expresada de las raices
cuadradas del primer y segundo término. Es decir, se
factoriza como un binomio al cuadrado. Asi,

a’ + 8ab + 16b*=(a + 4b)’

)ajl+ 8a +/16

\!'a_zra%/z:a

N\
V16 = 4

término es posible
decir que el
trinomio es
cuadrado perfecto

}

Como ¢l resultado
es igual al segundo az + Ba Ar 16

(a).(4b).2=

8a
N




Ejemplo 2: Factorizar el trinomio m? —2m + 1 Eiemplo 3: Factorizar el trinomio 16x* + 40xy + 25y7

m2-2m+1 = (m 2 1)2 16x2 + 40xy + 25y? = (4x + 5y)?
! N | \

:\/Eg \\/1_: 1 4x =\16x2 V25y2 =[5y
m.(1).(2)=2m 4x. 5y . 2 = 40xy

Ejemplo 4: Factorice el trinomio x? + 10x + 25
z” + 10z + 25 = z* + 2(z)(5) + (5)*
= (z + 5)*

ECUACIONES

Una ecuacion es una igualdad que se cumple para algunos valores de las letras.

Los miembros de una ecuacion son cada una de las expresiones que aparecen a ambos
lados del signo igual.

Los términos son los sumandos que forman los miembros.

Primer miembro Segundo miembro

\/

2x—-3=3x+2

N/

Términos

Las incognitas son las letras que aparecen en la ecuacion.
Las soluciones son los valores que deben tomar las letras para que la igualdad sea cierta.

El grado de una ecuacion es el mayor de los grados de los monomios que forman sus
miembros.




SOLUCION DE ECUACIONES

El objetivo en la resolucion de una ecuacion es hallar el valor o valores que hacen verdadera a la
igualdad. Con la finalidad de determinar los valores que podrian ser el conjunto solucidon, necesitamos
“‘desnudar” a la variable, es decir, dejarla sola, despejada a un lado del signo igual, esta es nuestra
primera gran imagen matematica sobre la solucién de ecuaciones.

Veamos estos ejemplos:

1) Resolver la ecuacion 3x — 5 =x + 3.
Pasando x al primer miembro y —5 al segundo, cambiandoles los signos, tenemos
3x—-x=3+05.
Reduciendo términos semejantes:
2x =8
Despejando x para lo cual dividimos los o
dos miembros de la ecuacion entre 2, te- g %zg y simplificandox=4 R.
Nemos:

VERIFICACION

La verificacion es la prueba de que el valor obtenido para la incognita es correcto.
La verificacion se realiza sustituyendo en los dos miembros de la ecuacion dada la in-
cognita por el valor obtenido, y si éste es correcto, la ecuacion dada se convertira en

identidad.

Asi, en el caso anterior, haciendo x = 4 en la ecua- / 3(4)-5=4+3

cion dada tenemos: 12-5=4+3
=7

El valor x = 4 satisface la ecuacion.

2) Resolver la ecuacion 35 —22x + 6 — 18x =14 — 30x + 32.
Pasando —30x al primer miembro y 35 y 6 al segundo:

—22%x—18x+30x=14+32-35-6
Reduciendo: —10x=5
Dividiendo entre —5: 2% = —1

Despejando x para lo cual dividimos ambos miembros entre 2: —» X =- ; R.

VERIFICACION
Haciendo x = — % en la ecuacion dada, se tiene:

35-22(-%)+5-13(- ):14-30(-%)+32

1

2

3BH+11+6+9=14+15+32
61 =61




APLICACION DE LAS ECUACIONES

La edad de A es doble que la de B, y ambas edades suman 36 anos. Hallar ambas edades.
Sea x=edad de B

Como, segun las condiciones, la edad de A es doble que la de B, tendremos:
2x=edadde A R.
Como la suma de ambas edades es 36 anos, se tiene la ecuacion:
x+2x=36 R.

Resolviendo: 3x =36
x=12anos,edadde B R.
2x =24 anos, edadde A R.

Se ha comprado un coche, un caballo y sus arreos por $35,000. El coche costd el triple
de los arreos, y el caballo, el doble de lo que costd el coche. Hallar el costo de los arreos,
del coche y del caballo.

Sea X = costo de los arreos

Como el coche cost6 el triple de los arreos: 3x = costo del coche.
Como el caballo costo el doble del coche: 6x = costo del caballo.
Como los arreos, el coche y el caballo costaron $35,000, se tiene la ecuacion:

X+ 3x + 6x=35,000

Resolviendo: 10x = 35,000
X= % = $3,500, costo de los arreos  R.

3x =3 x%$3,500=%10,500, costo del coche R.
6x =6 x $3,500 = $21,000, costo del caballo R.




SISTEMAS DE ECUACIONES
Es un conjunto de dos 0 mas ecuaciones lineales con varias incognitas en la que deseamos encontrar
una solucién comun. En esta ocasién vamos a resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos
incégnitas, también llamado sistema 2 x 2.

METODOS DE SOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES

Veamos algunos métodos de solucion. Apdyate en los videos para repasar los tres métodos de

solucion que resumiremos a continuacion.

Método de igualacion

« Se despeja una de las dos variables en las dos ecuaciones

« Se igualan las dos expresiones obtenidas en el paso anterior

« Se realizan las operaciones pertinentes hasta resolver la ecuacion y asi obtener una

incognita
= Se remplaza el valor de |a incégnita hallada, en una de las ecuaciones despejadas.

=

Método de igualacion

* Se despeja una de las dos variables en las dos ecuaciones

+ Se igualan las dos expresiones obtenidas en el paso anterior

+ Se realizan las operaciones pertinentes hasta resolver la ecuacion y asi obtener una

? incégnita
+ Se remplaza el valor de la incognita hallada, en una de las ecuaciones despejadas.

=

Método de eliminacidn

+ Se multiplican los términos de cada ecuacion por los coeficientes de una de las dos variables,
asi: la primera ecuacion se multiplica por el coeficiente de X de la segunda ecuacion, y la
segunda ecuacion se multiplica por el coeficiente de X de la primera ecuacion (a uno de los
dos coeficientes se le debe de cambiar de signo para que al multiplicar por la ecuacion, los
valores de los coeficientes de X se diferencien solo en el signo).

+ Se suman las ecuaciones cancelandose una de las incognitas.
« Se realizan las operaciones vy se resuelve la ecuacion, hallando asi el valor de una incognita.

+ Se remplaza el valor de la variable hallada en una de las ecuaciones iniciales y se obtiene
'?: la segunda incognita.




PROBLEMAS DE APLICACION
DE LOS SISTEMAS DE ECUACIONES 2 x 2

Para resolver estos problemas se pueden seguir tres pasos:

1. Elegirlas incognitas x y y que siempre coinciden con lo que se nos pregunta en el problema.
2. Plantear dos ecuaciones traduciendo el problema al lenguaje algebraico

3. Resolver el sistema.

Por udltimo, conviene siempre comprobar que la solucion es correcta o al menos que tiene
sentido.

Ejemplo:
1. En un parqueo hay 55 vehiculos entre carros y motos. Si el total de ruedas es de 170.
¢Cuantos carros y cuantas motos hay?

Resolucion

1. Se eligen las incognitas que coinciden con lo que nos preguntan: “;Cuantos carros y
cuantas motos hay?”

x = numero de carros
y = numero de motos

2. Se plantean las dos ecuaciones:

1? Ecuacion: Como hay 55 vehiculos en total x + y =55

2% Ecuacion: Hay 170 ruedas entre todos los vehiculos. Un carro tiene 4x ruedas luego carros
tendran ruedas. Una moto tiene 2 ruedas luego motos tendran ruedas. En definitiva, la
ecuacion que da el total de ruedas es 4x +2y =170

x+y=55

El sistema es el siguiente:
4x+2y =170

Solucioén:




Por reduccion:

Eligiendo primero la incognita x

Para que tengan coeficientes opuestos se multiplica la primera ecuacion por (-4)
(—4) (x+y) =55(—4) {—4x—4y=—220
4x+2y =170 4x+2y =170
Se suman las dos ecuaciones.

x—4y=-220 50
+ 4x+2y=170 J‘y=—2
—2y=—50

———————————————

1. Entre todos los vehiculos suman 55. Efectivamente 30+25 =55
2. Bl numero de ruedas es 170. Efectivamente 30-4 4+ 2-25=120+50=170

Ejemplo:
2. Se ha comprado un DVD y ha costado 105 Lempiras. Se he pagado con 12 billetes de dos
tipos, de 5 Lps y de 10 Lps. ¢Cuantos billetes de cada clase se han entregado?

1. Se eligen las incognitas
x =billetes de 5 Lps
v = billetes de 10 Lps

2. Se plantean las dos ecuaciones:
12 Ecuacion: (billetes) se utilizan 12 billetes en total x + v =12
2% Ecuacion: (dinero) cuestan 105 Lps 5x + 10y = 105

x+y=12

El sistema es el siguiente:
5x+10y =105

Solucion:




Por sustitucion:
Despejando de la primera ecuacion ......................... x=12-y

Sustituyendo y resolviendo ... 5(12=y) +10y =105
60—5y+10y =105
5y =105-60
Sy=45
45
y=—=

Sustituyendo el valor obtenido en una ecuacion............. x=12-9

ST [ (ot o 1O :(x -3, y :9}:

1. Son 12 billetes en total 3+ 9 =12
2. Se pagan 105 Lps con esos billetes 3-5 + 9-10 =15 + 90 = 105

ACTIVIDADES (Secuencia de actividades a desarrollar por el estudiante)

ACTIVIDAD 1: FACORIZACION

Resuelve los siguientes ejercicios de factorizacion.

1. Completa el cuadro con la factorizacion correspondiente al nimero, o con el numero
correspondiente a cada factorizacion en factores primos, segun sea el caso.

Nomero | Factorizacién
| IXEX7T
bE
22X
240

2. Factorice las siguientes expresiones. Use factor comun polinomio.

a xm+2)+ 2¢(m+ 2) — zim + 2)

b, ax+y—2)+blx+v—2)+clx+y—2)

c (6ax +3a)+(2x+1)—2bx— b




3. Factorice usando factor comun por agrupacion de términos.

at+ab +ax + hx
am—bm+an - bn

ax — 2bx — 2ay + 4hy
ax® — 3bx® + a’y* — 3by*
3m — 2n — 2ax* + 3mx?

&N = o ha =

4. Factorice las siguientes expresiones por diferencia de cuadrados.

1) x2—25

2) a®—1

3) m—4

4) 16— x2

5 1—n?

6) 4d?>-—9

7) 64— 25¢2
8) 4 — 49h3%c*
9) 4x?—81z*

5. Factoriza las siguientes expresiones por trinomio cuadrado perfecto.

1) x? —2xy + y?
2) x4+ 2xy +y?
3) a?—2a+1

4) x*+ 1+ 2x2

5) x?—10x + 25
6) 9— 6x + x?2

7) 16 + 40a* + 25a*

ACTIVIDAD 2: ECUACIONES LINEALES

Plantea para cada situacion la ecuacion correspondiente y resuelve.




1. La edad de Pedro es el triple de la de Juan y ambas edades suman 40 anos. Hallar ambas edades.

2. Se ha comprado un caballo y sus arreos por $600. Si el caballo costo 4 veces los arreos, 4cuanto
costo el caballo y cuanto los arreos?

3. En un hotel de 2 pisos hay 48 habitaciones. Si las habitaciones del segundo piso son la mitad de
las del primero, écudntas habitaciones hay en cada piso?

4. Repartir 300 colones entre A, B y & de modo que la parie de B sea doble que lade A y la de C el
triple de la de A.

ACTIVIDAD 3: SISTEMAS DE ECUACIONES 2 x 2

Plantea para cada situacion el sistema de ecuaciones que la representa y resuelve por el

método que se indica en los recuadros.

1. Soluciona el siguiente problema por el método de sustitucion:
Si la entrada a cine de 13 adultos y 4 nifios cuestan $148600, y la de 6 de adulto y 12 nifios cuestan

$148.800, halla el precio de la entrada de un nifio y la de un de adulto.

2. Soluciona el siguiente problema por el método de igualacion:
En una granja hay gallinas y conejos. Si se cuentan las cabezas, son 50 animales, si se cuentan las

patas, son 134. ; cuantos animales hay de cada clase?
3. Soluciona el siguiente problema por el método de reduccién o eliminacion:

Si en una excursion viajan vehiculos de dos modelos de 5 y 4 asientos, y en total van 25 vehiculos,

en los que viajan 112 personas ¢ cuantos vehiculos de cada modelo hay?

RECURSOS - INSUMOS - MATERIALES

Para la realizaciéon de esta guia, se necesitara, fotocopia de la guia, hojas, cuaderno de
matematicas, lapiz, borrador sacapuntas, y mucho acompafamiento familiar.

RECURSOS DIGITALES DE APOYO EN LAS EXPLICACIONES

Factor comun:
https://www.youtube.com/watch?v=R2hI8YgmtgM
Factor comun polinomio:
https://www.youtube.com/watch?v=FYvoPxDg2k0
Factor comun por agrupacion de términos:
https://www.youtube.com/watch?v=y mkvBoYz-Y
Diferencia de cuadrados:



https://www.youtube.com/watch?v=R2hI8YqmtqM
https://www.youtube.com/watch?v=FYvoPxDg2k0
https://www.youtube.com/watch?v=y_mkvBoYz-Y

https://www.youtube.com/watch?v=dmUjA2V_vOQ

Trinomio cuadrado perfecto:

https://www.youtube.com/watch?v=YAENVIFtO6E

Trinomios de la forma x2 + bx + c:
https://www.youtube.com/watch?v=ND-UMsE-uPI

Ecuaciones:

https://www.youtube.com/watch?v=IHblgj\W8RY8&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=FrJ-tBTpxzo&list=PLeySRPnY35dGIC7UWuH0zUDmM8BtF Xics9
Aplicaciones:

https://www.youtube.com/watch?v=3HCTOOQVbu0
https://www.youtube.com/watch?v=3-7udtj0ds0

Sistemas de ecuaciones 2 x 2:

https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ
https://www.youtube.com/watch?v=cNIV-ltkpBM
https://www.youtube.com/watch?v=YVyrDZhi0fQ

Sistemas de ecuaciones 2x2, ejercicios de repaso de los métodos de solucién:

https://www.liveworksheets.com/w/es/matematicas/630126 (Método de sustitucion)

https://www.liveworksheets.com/w/es/matematicas/588941 (Método de igualacion)

https://www.liveworksheets.com/w/es/matematicas/647815 (método de reduccion)

Solucién de problemas con Sistemas de Ecuaciones Lineales 2x2:
https://www.youtube.com/watch?v=9WgFUDaBxM8&t=500s
https://www.youtube.com/watch?v=gq2Kae 8880

OBSERVACIONES:

» Queridos estudiantes, este Plan de Apoyo debe ser entregado en el cuaderno o en
hojas de block. Se reciben los talleres solamente en las fechas asignadas.

» Se realizara sustentacion oral y escrita.

» Cualquier duda o inquietud, no dudes en preguntar a tu docente.

FECHA DE ENTREGA DEL TRABAJO FECHA DE SUSTENTACION

1 AL 5 DE SEPTIEMBRE 1 AL 5 DE SEPTIEMBRE

NOMBRE DEL EDUCADOR FIRMA DEL EDUCADOR

Diana Marcela Callejas Patifio 7”& &, /} i



https://www.youtube.com/watch?v=dmUjA2V_vOQ
https://www.youtube.com/watch?v=YAENVrFtO6E
https://www.youtube.com/watch?v=ND-UMsE-uPI
https://www.youtube.com/watch?v=IHblqjW8RY8&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=FrJ-tBTpxzo&list=PLeySRPnY35dGIC7UWuH0zUDm8BtFXics9
https://www.youtube.com/watch?v=3HCTOOQVbu0
https://www.youtube.com/watch?v=3-7udtj0ds0
https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ
https://www.youtube.com/watch?v=cNIV-ltkpBM
https://www.youtube.com/watch?v=YVyrDZhi0fQ
https://www.liveworksheets.com/w/es/matematicas/630126
https://www.liveworksheets.com/w/es/matematicas/588941
https://www.liveworksheets.com/w/es/matematicas/647815
https://www.youtube.com/watch?v=9WgFUDaBxM8&t=500s
https://www.youtube.com/watch?v=gq2Kae_8880

